## 習近平主席提出構建人類命運共同體理念十周年之際 新華社播發長文:

## 攜手建設更加美好的世界

香港文匯報訊 2023年全國兩會閉幕後不久, 中國特色大國外交再啟新程。3月20日至22日, 國家主席習近平出訪俄羅斯,繼續書寫中國在國 際事務中堅持和平發展、促進合作共贏的新篇 章。新華社22日播發《攜手建設更加美好的世 寫在習近平主席提出構建人類命運共同體 理念十周年之際》。文章指出,10年前,習近平 主席作為中國最高領導人首次出訪期間,在俄羅 斯提出構建人類命運共同體理念,為共同應對全 球挑戰、共創人類美好未來提供中國方案。文章 強調,10年來,國際局勢風雲變幻,人類命運共 同體理念的影響力、感召力愈發凸顯,為攜手建 設更加美好的世界凝聚廣泛國際共識,注入強大 信心、勇氣和力量。

文章梳理自2013年以來,從提出「五位一體」 總體路徑到擘畫「五個世界」總體布局;從在國家 之間和地區層面構建命運共同體,到在全球領域打 造網絡空間、核安全、海洋、衞生健康等命運共同 體;從「一帶一路」倡議到全球發展倡議、全球安 全倡議、全球文明倡議……構建人類命運共同體理 念內涵不斷豐富發展,思想體系日臻完善。

◆責任編輯:陳思夢

#### 人類命運共同體理念持續深入人心

文章指出,10年來,人類命運共同體理念持續 深入人心,先後寫入《中國共產黨章程》《中華 人民共和國憲法》,也陸續寫入聯合國、上海合 作組織等多邊機制重要文件,深遠影響着中國和 世界的發展。「中國已成為多邊主義的重要支 柱,而我們踐行多邊主義的目的,就是要建立人 類命運共同體。」聯合國秘書長古特雷斯表示。

「人類命運共同體,顧名思義,就是每個民 族、每個國家的前途命運都緊緊聯繫在一起,應 該風雨同舟,榮辱與共,努力把我們生於斯、長 於斯的這個星球建成一個和睦的大家庭,把世界 各國人民對美好生活的嚮往變成現實。」習近平 主席這樣積極倡導,更這樣堅定推動。

文章指出,中國將自身前途命運同世界各國人 民前途命運緊密相連,堅定維護世界和平,促進 各國共同發展,推動文明交流互鑒,譜寫了一個 個休戚與共的嶄新篇章。

志同道合是夥伴,求同存異也是夥伴。秉持這 樣的理念,中國廣交天下朋友。

#### 堅持勸和促談 以和平方式解決爭端

文章進一步指出,2021年9月21日,習近平 主席在第七十六屆聯合國大會一般性辯論上首次提 出全球發展倡議,呼籲國際社會加快落實聯合國 2030年可持續發展議程,構建全球發展命運共同體。

一年半來,全球發展倡議落地生根、應者雲 集。100多個國家和包括聯合國在內的多個國際組 織支持全球發展倡議,近70個國家加入「全球發 展倡議之友小組」。

安全是發展的前提。為了促進世界安危與共, 2022年4月,習近平主席在博鰲亞洲論壇年會上 提出全球安全倡議,倡導走一條對話而不對抗、 結伴而不結盟、共贏而非零和的新型安全之路。 不到一年時間,已有80多個國家和地區組織表示 讚賞支持。

文章特別提及2023年3月10日,一則國際新聞 吸引全球目光——中國、沙特、伊朗三方簽署並 發表聯合聲明,宣布沙伊雙方同意恢復外交關 係。這是對話的勝利、和平的勝利,是有力踐行 全球安全倡議的一次成功實踐。

從中東問題到朝鮮半島核問題,再到烏克蘭危 機,面對一系列國際地區熱點問題,中國始終堅 持勸和促談,倡導以和平方式解決爭端,致力於 同國際社會一道構築安全共同體。

理念引領行動,方向決定出路。在世紀疫情和

百年變局交織疊加、世 界進入新的動盪變革期 的形勢下,中國提出的 全球發展倡議、全球安 全倡議、全球文明倡 議,為新征程上構建人 類命運共同體注入源源 不斷的強勁動力。



掃碼閱全文

# 國不到五個月

## 兼任深圳灣實驗室主任: 願為建設國際一流科研機構而奮鬥

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)著名結構生物學家顏寧獲聘 新職。3月23日,據「深圳灣實驗室」微信公眾號消息,日前,經深圳市 委人才工作領導小組推薦、廣東省科技領導小組同意,深圳灣實驗室建設 發展協調小組審定,聘任顏寧為深圳灣實驗室主任。

ご圳灣實驗室」消息稱,3月22日上 圳醫學科學院 (籌) 院長、深圳灣實驗室 主任(兼)顏寧,中國科學院院士、深圳 灣實驗室常務副主任吳雲東先後發言。

顏寧在講話中表示,感謝省市區有關領 導、部門的支持與信任,感謝實驗室全體 員工的辛勤努力,並向吳雲東院士等實驗 室領導班子所付出的心血、作出的突出貢 獻致以敬意。顏寧表示,她願與實驗室全 體員工以及關心實驗室發展的各界友人 起,群策群力,攻堅克難,為建設國際一 流科研機構而奮鬥。

#### 實驗室聚焦腫瘤等多學科領域

公開資料顯示,深圳灣實驗室(生命信 息與生物醫藥廣東省實驗室) 是廣東省 委、省政府以培育創建國家實驗室、打造 國家實驗室「預備隊」為目標主導啟動的 第二批廣東省實驗室之一。該實驗室由深 圳市科學技術創新委員會和北京大學深圳 研究生院共同舉辦,協同深圳市以及香港 和澳門相關領域具有研究基礎和應用優勢 的單位合作共建。實驗室永久場地位於光 明科學城,規劃總建築面積40萬平方米。



)顏寧早 年在清華 大學任教 時進行科 資料圖片

顏寧為何與深圳灣實驗室產生交集?從 深圳灣實驗室的機構簡介中不難看出,實 驗室的研究使命任務與顏寧的研究領域方 向頗為一致。據深圳灣實驗室官網介紹, 深圳灣實驗室以協同攻克生命健康重大科 學難題為導向,以腫瘤、代謝與心血管、 神經退行性、傳染性等重大疾病的預防、 診斷和治療為焦點,以IT+BT融合及多學 科交叉為特色,開展疾病機理、生命信 息、創新藥物、醫學成像等領域研究。實 驗室致力於營造高效的創新體系與蓬勃的 創新生態,打造高精尖技術支撐平台,推



主導啟動的第二批廣東省實驗室之一。 網上圖片

動創新要素高效配置的轉化研究範式,激 發各類人才的創造性。實驗室聚集生命科 學優勢力量,聯合建設粵港澳大灣區協同 創新共同體,努力成為國際一流的科技創

#### 去年歸國領軍深圳醫科院

2022年11月1日,在「2022深圳全球創 新人才論壇|上,著名結構生物學家、美 國國家科學院外籍院士顏寧宣布,即將從 普林斯頓大學辭職,回國協助創建深圳醫 學科學院(SMART)。

12月10日,深圳醫學科學院(籌)揭 牌,顏寧獲發聘書,出任院長。深圳醫學 科學院 (籌) 主要承擔深圳醫學科學院的 各項籌備及項目推進工作,下設科研部、 科研平台、專項資金管理、教育與交流、 運營管理、基礎建設等部門。

顏寧致力於跨膜運輸蛋白的結構與機理 研究,在國際上首次揭示人源葡萄糖轉運 蛋白、真核生物電壓門控鈉離子通道和鈣 離子通道等一系列具有重要生理與病理意 義跨膜蛋白的原子分辨率結構,為理解相 關疾病的致病機理及藥物開發提供了分子

口

洪

都

拉

斯

建

立

展

雙

基礎。自2009年以來,顏寧作為通訊或者 共同通訊作者發表學術研究論文近80篇, 其中33篇發表於《細胞》、《自然》、

據深圳灣實驗室官網介紹,出任實驗室 常務副主任的是今年66歲的吳雲東院士, 吳院士的研究領域為:化學反應機理及立 體化學研究;為蛋白質分子動力學模擬發 展精確蛋白質力場;基於蛋白-蛋白相互作 用的藥物設計。在履新深圳灣實驗室之 前,吳雲東為北京大學深圳研究生院院

## 俄各界讚習近平訪俄成果豐碩 堅信兩國合作前景廣闊

香港文匯報訊 據中新社報道,20日至22日, 中國國家主席習近平應邀對俄羅斯進行國事訪 問。習近平主席同普京總統就中俄關係及共同關 心的重大國際和地區問題進行了真摯友好、富有 成果的會談,達成許多新的重要共識,對下階段 兩國關係發展和各領域合作作出規劃和部署。俄 羅斯各界人士表示,習近平主席此訪成果豐碩, 兩國全方位務實合作前景廣闊。

#### 俄教授:兩國人民友好關係得到鞏固

莫斯科國際關係學院教授阿列克薩欣在接受記 者採訪時表示,習近平主席此次對俄羅斯進行國 事訪問取得豐碩成果,俄中新時代全面戰略協作 夥伴關係得到進一步深化和提升。「就目前所公 布的信息而言,兩國元首此次會晤將大大加快、 加深俄中在經貿、能源、人文等各領域互利合 作,並開啟各領域合作新階段,雙方全方位合作 定將再上新台階,兩國人民之間的友好關係得到 進一步鞏固。」

阿列克薩欣説,正如聯合聲明中所説,兩國人 民世代友好具有堅實根基,兩國全方位合作具有 廣闊前景。俄羅斯需要繁榮穩定的中國,中國需 要強大成功的俄羅斯。「接下來最重要的事,就 是切實落實好兩國元首所達成的新的重要共識 這也是兩國人民的重要使命。」

#### 俄中合作為發展中國家提供有益借鑒

俄羅斯科學院中國與現代亞洲研究所所長巴巴

耶夫認為,兩國元首此次會晤對雙邊關係和世界 都具有深遠影響。俄中合作為廣大發展中國家合 作提供有益借鑒。「兩國領導人的會晤向全世界 表明,無論外部壓力如何,無論政治或經濟形勢 如何,俄中關係都會繼續向前發展。」

俄羅斯聯邦委員會主席馬特維延科22日在其社 交平台上發文説,「毫不誇張地説,習近平主席 此行是俄中雙邊關係中具有劃時代意義的一件大 事。此次訪問證明了俄中高層戰略協作的穩定 性。」

俄羅斯國家杜馬國際事務委員會第一副主席切

帕在接受採訪時指出,兩國元首共同簽署的關於 2030年前俄中經濟合作重點方向發展規劃的聯合 聲明,為兩國未來的發展帶來了信心,同時也給 兩國提出了重要任務。切帕說,「這是非常重要 的一步。這是一份描述發展前景的聲明,也是我 們兩國應努力奮鬥的目標。」

俄羅斯聯邦工商會主席卡特林表示,習近平主席 此訪為深化俄中經濟關係注入新動力,將把俄中 兩國經貿關係提升至新水平,有助於擴大運輸走 廊、開闢商品與服務的新市場、發展電子商務 等。



◆3月3日, 中小學生們 在俄羅斯莫 斯科國際關 係學院舉辦 的「中國魅 力」主題活 動上學習使 用毛筆。

資料圖片

香港文匯報訊 據中新社報道,針對有報道稱洪 夕 都拉斯外交部長雷納訪華,中國外交部發言人汪文 斌23日在例行記者會上作出回應。

> 汪文斌説,堅持一個中國原則是國際大義、人心 所向、大勢所趨。中方歡迎洪都拉斯政府關於發展 對華關係的積極表態,願在平等和相互尊重的基礎 上,同洪都拉斯建立和發展雙邊關係。

> 會上,對於有消息人士稱洪方要求台灣當局提供 25億美元援助,以及台灣當局聲稱懷疑中國大陸在 暗中支持洪方請求一事,汪文斌亦作出回應。

「有關説法十分荒謬,純屬無中生有。近日,洪 都拉斯外長雷納在接受採訪時表示,卡斯特羅總統 發展對華關係的決定順應世界大勢,也是從洪都拉 斯自身實際情況出發作出的決定。」汪文斌説。

### 解決台灣問題是中國人自己的事

針對美國國務卿布林肯的涉台言論,中國外交部 發言人汪文斌23日在例行記者會上回應稱,台灣 是中國的台灣,解決台灣問題是中國人自己的事, 要由中國人來決定。

「我們堅持以最大誠意、盡最大努力爭取和平統 一的前景,但决不承諾放棄使用武力,保留採取一 切必要措施的選項,這針對的是外部勢力干涉和極 少數『台獨』分裂分子及其分裂活動。」汪文斌 説。

他指出,當前台海局勢緊張的真正根源是民進 黨當局「倚美謀獨」和美方一些人搞「以台制 華」。如果美方真的希望台海和平穩定,就應當 恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定,切 實將美國領導人作出的不支持「台獨」的承諾落 到實處,停止插手台灣問題,停止製造新的台海 局勢緊張因素。